
DOCUMENTO COMPLETO 

 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di 
comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
Titolo del sondaggio: "L’importanza del ruolo degli oratori” 
 
Soggetto che ha realizzato il sondaggio: IPSOS Public Affairs 
 

Soggetto committente: CEI 

 
Soggetto acquirente: CEI 
 

Data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio: dall’ottobre 2015 all’aprile 2016. 
 
Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio:  

http://allnews.mediamonitor.it/Content.aspx?docref=120147748&q=oratori&smode=ExactTerms&sop=

AND 

http://www.emmausonline.it/2017/02/22/ipsos-sono-8mila-gli-oratori-in-italia-luoghi-specifici-

delleducazione/ 

https://www.avvenire.it/chiesa/pagine/oratori-dati 

http://www.famigliacristiana.it/articolo/beppe-bergomi-abbiamo-bisogno-di-testimoni-non-di-idoli.aspx 

 

 
Data di pubblicazione o diffusione: 22 febbraio 2017 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: Oratori italiani. 
 
Popolazione di riferimento: incaricati diocesani italiani 
 
Estensione territoriale del sondaggio: nazionale 
 
Metodo di campionamento: campionamento casuale sistematico a partire dall’universo degli incaricati diocesani. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione è del 95% 
e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 1,3% e +/- 6,6% per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (110 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite interviste CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 

Interviste complete 110 54% 
Rifiuti 111 46% 

Totale contatti effettuati 221 100% 
 

Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 

http://allnews.mediamonitor.it/Content.aspx?docref=120147748&q=oratori&smode=ExactTerms&sop=AND
http://allnews.mediamonitor.it/Content.aspx?docref=120147748&q=oratori&smode=ExactTerms&sop=AND
http://www.emmausonline.it/2017/02/22/ipsos-sono-8mila-gli-oratori-in-italia-luoghi-specifici-delleducazione/
http://www.emmausonline.it/2017/02/22/ipsos-sono-8mila-gli-oratori-in-italia-luoghi-specifici-delleducazione/
https://www.avvenire.it/chiesa/pagine/oratori-dati
http://www.famigliacristiana.it/articolo/beppe-bergomi-abbiamo-bisogno-di-testimoni-non-di-idoli.aspx


Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 

 

Sezione 2. Informazioni sui possibili Oratori presenti nella Diocesi 
 
D6. Quanti oratori  sono presenti nella sua Diocesi? 
Per favore indichi il numero suddividendoli nelle varie realtà religiose se conosciute. 

  

 

N° oratori 
gestiti da 

realtà 
parrocchiali 

N° oratori gestiti 
da 

Congregazione 
Figli della 

Carità 
Canossiani 

N° oratori gestiti 
da 

Congregazione 
dell'Oratorio di 
S. Filippo Neri 

N° oratori 
gestiti da 

Giuseppini 
del 

Murialdo 

N° oratori 
gestiti da 

Salesiani 
don 

Bosco 

N° oratori 
gestiti da 

Figlie di 
Maria 

Ausiliatrice 
(le 

salesiane) 

 
N° oratori 

gestiti da altre 
realtà religiose 

(specificare 

        

 
(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 
D8. Potrebbe per favore indicare il numero di quanti oratori sono aperti …  
 

- Quasi tutti i giorni (apertura quotidiana)   

- Solo nel Weekend   

- Solo in giorni infrasettimanali  

- Quanti hanno attività estiva  

o Grest – Estate ragazzi  

o Campiscuola  

o Entrambi  

(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 

D9 Esiste / È previsto un coordinamento diocesano per gli oratori? 
(per favore indichi una sola risposta) 

1. Si 

2. No 

(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 
 

D10 Se non è previsto un coordinamento, secondo lei sarebbe utile averlo?? 
(per favore indichi una sola risposta) 

1. Si 

2. No 

(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 



 
D11 Esistono delle proposte diocesane di coordinamento,  proposte di formazione indirizzate agli oratori della 
sua Diocesi ? 
(per favore indichi una sola risposta) 

1. Si 

2. No 

(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 
D12 Indipendentemente dalle proposte di formazione, la diocesi effettua incontri con i responsabili degli 
oratori? 
(per favore indichi una sola risposta) 
 

1. Si, più volte l’anno 

2. Sì, una volta l’anno 

3. No, mai 
4. (0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 
 
(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 
D13. Pensando all’insieme degli oratori della sua Diocesi quali di queste attività elencate qui sotto  vengono 
svolte quali no e quali, secondo Lei, andrebbero svolte? 
Per ogni attività elencata segni con una X se questa viene svolta, non svolta oppure non svolta ma sarebbe utile svolgerla.  

 

 

 
1.  

Viene 
svolta 

2. 
Non viene 
svolta ma 
sarebbe 

utile 
svolgerla 

3. 
Non 

viene 
svolta e 

non 
serve. 

1. Attività ricreative generiche (gioco libero)    

2. Animazione di gruppo e formazione    

3. Formazione spirituale (scuola di Preghiera, ritiri.)     

4. Formazione liturgica (ministranti,  lettori, coro..)    

5. Animazione domenicale/ Oratorio festivo    

6. Attività sportive    

7. Attività espressive (recitals, spettacoli teatrali)    

8. Attività missionarie     

9. Attività caritative/volontariato     

10. Doposcuola (aiuto per lo svolgimento dei compiti)    

11. Gite, visite, pellegrinaggi    

12. Attività culturali  (cineforum, teatro, conferenze, 
dibattiti, forum.) 

   

13. Oratorio estivo/Grest/Cre    

14. Attività musicali (complessino, banda, musical, 
concerti.) 

   

15. Feste speciali (inizio, chiusura, di passaggio, del 
paese, sagre, Carnevale..) 

   



16. Attività ecologiche/ ambientali    

17. Campeggi/ campi scuola    

18. Attività di comunicazione (giornalino, Internet)    

19. Settimana di vita comunitaria    

20. Altro (Specificare)..............................................    
 
(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 

 
D14. Negli oratori esistono educatori / animatori retribuiti? 
(per favore indichi una sola risposta) 
 

1. Si, in tutti gli oratori 

2. Sì, nella gran parte  

3. Sì, circa nella metà 

4. Sì, meno della metà 

5. Sì, solo in alcuni 

6. No, in nessuno o quasi 

(0% Non sa – 100 % Rispondenti) 
 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CAWI , secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
Comuni 
 
 

Anagni 

Aosta 

Arezzo 

Ascoli Piceno 

Asti 

Avellino - Monteforte Irpino 

Barletta 

Belluno 

Benevento 

Bergamo 

Biella 

Bologna 

Bolzano 

Brescia 

Brindisi 

Cagliari - Quartu 

Calascibetta 

Caltagirone 

Campomarino 

Capena 

Capua 

Case Finali - Cesena 

Castel Frentano - Lanciano 

Castella Grotte 

Castelmezzano 

CEFALU' 

Cetraro 

Chiavari 

Cigliano 

Città di Castello  

Como 

CREMONA 

Cuneo 

Dragoni 

Ercolano  

Ferrara 

Fidenza 

Fiesole 

Firenze 

Foligno 

Fossano 

Galatone - Melissano 

Gorizia 

Grosseto 

Gubbio 

Iglesias 

Imola 

La Spezia 

Locri 

Lodi 

Manfredonia 

Mantova 

Messina 

Milano 

Modena 

Molfetta 

Mondragone 

Monte San Quirico 

Monteccasiano 

Monteprandone 

Montesilvano 

Morano Calabro  

Nicosia 

Novara 

Offanengo 



Otranto 

Pagani 

Palagianello 

Pantalla di Todi - Todi 

Parma 

Partinico 

Pavia 

Peccioli 

Perugia 

Piacenza 

Piombino 

Pistoia 

Poggio Mirteto 

Pompei 

Pordenone - Casarsa della 
Delizia 

Portomaggiore - Ravenna 

Ragusa 

Reggio Emilia 

Riva Ligure 

Roma - Perugia 

Rovigo - Adria 

S. Martino al Cimino 

Salerno 

San Gavino Monreale 

San Giovanni Canavese 

San Miniato 

Savona 

Settimo di Pescantina 

Siena 

Siracusa 

Solero - Alessandria 

SORRENTO 

Sparanise 

Stradella 

Terni 

Testico 

Torino 

Trapani 

Trento 

Treviso 

Tricase 

Trieste 

Udine - Campoformido 

Vaccarizzo Albanese 

Vicenza 

Vigevano 

 


